

на литію вышли священно-служашіе въ ограду, гдѣ было п благословеніе хлѣбовъ. Послѣ того храмъ освященъ былъ тысячею огней, блестящихъ разными цвѣтами стаканчиковъ. Народу были тысячи, которые еще болѣе умножились во времени литургіи, такъ что когда Владыка ѣхалъ къ литургіи, то народъ по всей улицѣ стоялъ силошною стѣною. И опять день былъ чудный—ясный, тихій, почему народъ, стоя внѣ церкви, давно наполненной, могъ все видѣть въ открытыя окна и слышать не только пѣніе, но и молитвы, читаемыя торжественно. По окончаніи освященія Владыка привѣтствовалъ строителя рѣчью, въ которой выражалъ свое удовольствіе особенно отъ того, что онъ, предводитель уѣзднаго дворянства, совершилъ это благое дѣло въ духѣ церкви, отъ лица которой и призвалъ на него Божіе благословеніе, вручивъ при этомъ ему св. икону.

Послѣ литургіи, предъ молебномъ Преосвященный сказалъ рѣчь и въ назиданіе всѣхъ, въ особенности же имѣющимъ учиться въ школъ-церкви. Торжество закончилось обильною трапезою у гостепріимнаго домовладыки, съ участіемъ всего духовенства и чиновъ 2 уѣздовъ. За вечернею сказано было поученіе однимъ изъ сосѣднихъ священниковъ, выяснившимъ значеніе второклассной школы.

Р Ѣ Ч Ъ,

сказанная Преосвященнымъ Никаноромъ, по освященіи церкви-школы въ имѣніи Вадима Пл. Энгельгардтъ (въ м. Климовѣ) 1897 г. сентября 8 дня.

Впруйте въ свѣтъ, да сынове свѣта будете. (Іоан. 12, 36).

Освятивши вмѣстилище и источникъ духовнаго свѣта, считая приличнымъ, братіе и сестры о Господѣ, сказать вамъ

нѣсколько словъ о высшемъ свѣтѣ духовномъ, который есть Христось, просвѣщающей всякаго человѣка, грядущаго въ міръ.

Свѣтъ, какъ великое явленіе, можетъ быть предметомъ разнообразныхъ мыслей и чувствъ. Но прежде всего и болѣе всего въ немъ обращаютъ вниманіе всѣ стороны: это теплота и лучеспусканіе, по разной силѣ котораго бываютъ видимы предметы въ ихъ истинномъ состояніи, открывающемся наблюдающему глазу. Посему свѣтъ по справедливости считается однимъ изъ условій къ постиженію истины и даже служитъ образомъ (символомъ) истины.

Такъ и Христось Богъ нашъ, будучи полнѣнъ духовнымъ солнцемъ, является источникомъ свѣта, открывающимъ состояніе всѣхъ и всего въ мірѣ въ настоящемъ или подлинномъ ихъ достоинствѣ. Но какъ въ мірѣ физическомъ есть разныя свѣтила, и никакое изъ нихъ въ земной сферѣ не можетъ идти въ сравненіе съ солнцемъ, такъ и въ мірѣ духовномъ есть разные свѣточи, но ни одинъ изъ нихъ не можетъ сравниться съ солнцемъ правды—Христомъ Богомъ, Который есть свѣтъ отъ свѣта, присносущный свѣтъ, у Котораго нѣтъ премѣненія, и Который просвѣщаетъ и освящаетъ вѣковѣчно все живущее и въ особенности разумныхъ существъ, подавая имъ преизобильно всякое откровеніе и ученіе, составляющія ихъ необходимую потребность и превышающія ихъ умы. Онъ же, наконецъ, какъ будущій судія, приведетъ къ открытію тайныя тьмы, объявитъ совѣты сердечныя, и тогда каждому воздастся по дѣломъ его,—или наградою, или наказаніемъ.

Отсюда ясно открывается, сколь важно и необходимо составлять всякія просвѣтительныя учрежденія подъ особое воздѣйствіе этого наивысшаго и истинно-духовнаго Свѣта—Христа.

Есть свѣточи, которые свѣтять, но не грѣютъ. Солнце же

красное и свѣтитъ и грѣть. И его теплота столь животворна, что взойдетъ вѣшнее солнце, и вся природа оживаетъ. Оживаетъ отъ былинки и цвѣтка до животныхъ и человѣка, земледѣльца—простеца и просвѣшеннаго—мудреца, ибо солнце одинаково сіяетъ на злыя и благія.

Такъ и наивысшее духовное солнце Христось Богъ нашъ, сіяя и блистая теплотою безграничной любви своей, подаетъ всѣмъ вѣрующимъ въ Него и не отвращающимся отъ Него жизнь духовную, возвращаетъ многообразные плоды ея въ насъ и уготовляетъ, какъ земледѣлецъ пшеницу добрую, вѣчныя житницы, имѣющія наполниться, когда Онъ пошлетъ жателѣй Своихъ—ангеловъ, которые сожгутъ плевелы огнемъ неугасающимъ.

Вотъ какой великій Свѣтъ—Христось. И такъ, вѣруйте въ этотъ Свѣтъ, и онъ даруетъ вамъ истину, откроетъ правильный путь къ жизни и наполнитъ самую жизнь теплотою и радостію, ибо нѣтъ и ничего не можетъ быть въ жизни людской выше любви, а Онъ и есть самый источникъ истинной любви. *Болии сія любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя.* А Онъ положилъ Свою не за друзей, а за враговъ, людей грѣшныхъ, противниковъ воли Божіей и преступниковъ величайшихъ. Богъ есть любовь, а Сынъ Божій былъ воплощенною любовію.

Посему и вы, вѣруя во Христа, какъ свѣтъ, старайтесь быть сынами Свѣта, *и да просвѣтитъ свѣтъ вашъ предъ челоуки, да вси всыновленіе примутъ и прославятъ Отца нашего, иже есть на небесѣхъ.* Въ особенности же, да будете сынами свѣта вы, дѣти, собравшіяся здѣсь, чтобы подъ сѣнію этого священнаго храма продолжить ваше образование для того, чтобы потомъ понести заимствованный свѣтъ отъ свѣта окрестъ и повсюду, изъ поколѣнія въ поколѣніе, молясь горячо о благодѣющихъ вамъ и просвѣщаю-

щихъ васъ, наипаче же о строителѣ храма сего, которому да будетъ честь и слава изъ рода въ родъ. Вспомните, что и Пресвятая Дѣва, рождество Которой празднуетъ нынѣ святая церковь, воспиталась тоже подъ сѣнію храма Божія и воспиталась такъ, что за свое смиреніе и благочестіе содѣлалась честнѣйшею херувимъ и славнѣйшею серафимъ.

По особому дару Божію, доброе сердце строителя возымѣло благое стремленіе послужить народному просвѣщенію въ духѣ православія и воли Монаршей. И вотъ мы радостно торжествуемъ совершеніе начала великаго просвѣтительнаго учрежденія, твердо уповая, что свѣтъ и радость, истина и любовь Христова преизобильно процвѣтутъ здѣсь, озаряя и согрѣвая своими лучезарными и плодотворными лучами всѣхъ, кто пойдетъ къ свѣту Христову, имѣющему отнынѣ животворно свѣтитъ здѣсь и окрестъ.

Да возрадуется сердце твое, добрый строитель храма сего и вмѣстѣ училища благочестія, да будетъ свѣтла и радостна и вся жизнь твоя, вмѣстѣ съ семьею твоею, какъ свѣтель и радостенъ храмъ сей, освященный нынѣ во славу Божію.

Да будутъ роды родовъ твоихъ утѣшающимися постояннымъ возрастаніемъ здѣсь сыновъ свѣта Божія. Да послужитъ это благое дѣло твое примѣромъ для подражанія многимъ другимъ, въ особенности изъ того передового сословія, котораго ты служишь здѣсь достойнѣйшимъ и отраднѣйшимъ представителемъ!

Господи Іисусе Христе Боже нашъ, послѣ свѣтъ Твой и истину Твою, да во свѣтъ Твоемъ всѣ мы узримъ свѣтъ пріисносущный и, какъ сыны Свѣта и наслѣдники Его, прославимъ имя Твое во вѣки вѣковъ! Аминь.